
Klub 44
Czolówka ligi zadaniowej il Klub 44lt

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan z numeru 5/1983

wspomniane juz gwiazdy neutronowe (Ole IIIUWlaCo czarnych dziurach, gdzie trudno okreslic
sens fizyczny pojecia gestosci) - tam masa Slonca miesci sie w kuli o promieniu 10 km.
Z jednej lyzeczki do herbaty zaczerpnietej tam materii mozna by zbudowac samochody dla
wszystkich ludzi zyjacych na Ziemi.

Mimo ze gestosci obloków miedzygwiazdowych sa znikome, to ich rozmiary sa na tyle duze, ze

masy tych obloków sa znowu niewiaryg?dnie ogromne. Kilka lat temu odkryto slady zwiazku
C2HsOH (znanego niektórym pod nazwa alkoholu etylowego) w obloku Sagittarius B2
w poblizu centrum Galaktyki. Amerykanski astronomJ. Greenstein chcac na lamach czasopisma
"The Astrophysical Journal Letters" unaocznic, jak duzo tego zwiazku znajduje sie w chmurze
Sgr B2, napisal, ze jest tam1028 cwiartek tego zwiazku i "przewyzsza to wszystko, co
uzyskali ludzie na ,drodze fermentacji alkoholowej, odkad istnieje zapis historii". To jest
eufemizm, prosze Panstwa! W obloku Sgr B2 jest tyle alkoholu, ze gdyby przerobic go na
szampan i gdyby kazdy mieszkaniec Ziemi wybudowal sobie basen o powierzchni Polski
i glebokosci 1 m (wiekszosc mieszkanców Ziemi to dzieci - zeby sie nie potopily!), to móglby
w tym basenie kapac sie przez cale zycie, zmieniajac w nim szampan co 10 dni.

Przykladów takich mozna mnozyc tysiace. Kazdy chyba przyzna, ze lepiej trafiaja do wyobrazni
niz suche liczby.
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Skrót regul·aminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan+2. Szkice

rozwiazan zamieszczamy w nrn+4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego
7adania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami.

Oceniamy zadania w skali odO do l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez

suma ocen za rozwiazania danego zadania

4- 3' liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

ityle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje
on czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr 9/1981.

Zadania nr 67, 68, 69
Termin nadsylania rozwiazan 31.01.1984 r.

00

67. Szereg liczbowy L an ma te wlasnosc, ze kazdy jego wyraz, poczawszy od
n=1

drugiego, równa sie sinusowi sumy wyrazów poprzedzajacych:an = sin (al +
+ ... +On_I). Wykazac zbieznosc tego szeregu i przedyskutowac zaleznosc jego
sumy od wartosci wyrazu poczatkowego aJ.

68. Kazdy bok trójkata A BC o danym polu S podzielono na trzy rówJ1

AAI = AJA2 = A2B = ABI3, BBI = BJB2 = B2C = B(

CCI = CI C2 = C2A = CAI3.

Nasza okladka:

Mglawica Helix (NGC 7293) ma
widoma srednice prawie taka jak
tarcza Ksiezyca, rozklad koloru
(niebieski w centrum, coraz
bardziej czerwony na zewnatrz)
pozwala na wyznaczenie
temperatur i obfitosci

pierwiastkó1 w mglawicy.
W zewnetrznych czesciach
widoczne sa bialo-czerwone
smuzki, wszystkie skicrowane
od centralnej gwiazdy
oswiecajacej gaz mglawicy.

Obliczyc pole czesci wspólnej trójkatówAIB1Cli A2B2C2.

69. Do turnieju w pewnej dyscyplinie sportu przystapilo 1024 zawodników.
Ósma czesc sposród nich to zawodowcy, reszta - amatorzy. W pojedynku
z amatorem zawodowiec zwycieza z prawdopodobienstwem 0,6; remisów nie ma.
Turniej jest rozgrywany systemem pucharowym. Uczestnicy otrzymuja numery
startowe od I do 1024. W pierwszej rundzie rozgrywek nr I walczy z nr 2, nr 3
z nr 4 itd. W drugiej rundzie zwyciezca meczu112 spotyka sie ze zwyciezca meczu
3/4, zwyciezca meczu5/6 ze zwyciezca 718 itd. Triumfatorzy wymienionych
spotkan drugiej rundy tworza pierwsza pare przeciwników w trzeciej rundzie itd.
Runda dziesiata to pojedynczy mecz - final turnieju. Zawodowcy zostali
rozstawieni i otrzymali numery startowe bedace wielokrotnosciami liczby 8. Co
jest bardziej prawdopodobne: zdobycie pucharu przez zawodowca czy przez
amatora?

Zadanie 68 przyslal nasz Czytelnik pan Piotr Bernatowicz z Zambrowa.
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